

破魔咒？谢幕战？ 卡塔尔世界杯揭晓答案

五星巴西整装待发，冲击20年后又一个冠军；梅西第5次踏上舞台，要和阿根廷一起实现梦想；C罗即将迎来世界杯最后一舞，葡萄牙重新拥有黄金一代；高卢雄鸡王者归来，希望终结“卫冕冠军魔咒”……四年一度的国际足联世界杯将于北京时间11月21日零点揭幕，东道主卡塔尔队将在海湾体育场与同组的厄瓜多尔队进行揭幕战，就此拉开本届世界杯32强角逐的序幕。



阿根廷队



C罗



本泽马

“绝代双骄” 上演谢幕大戏

梅西和C罗作为“绝代双骄”，可以说是这个时代的足球烙印。从2006年德国世界杯到2010年南非世界杯，以及2014年巴西世界杯和2018年俄罗斯世界杯，37岁的C罗已经连续四届世界杯登台亮相，也赢得了2016年欧洲杯和2018-2019赛季的国家联赛冠军，但他还没有赢得世界杯奖杯。考虑到C罗的年龄，这将是他最后一届世界杯。

2006年，梅西19岁第一次踏上世界杯赛场，现年35岁的他已经参加了四届世界杯，并将在卡塔尔迎来自己的第五届世界杯。他近期在接受媒体采访时表示，2022年世界杯将是他的最后一届世界杯。C罗比梅西大两岁，这两名球员在他们出色的职业生涯中一直被比较。两人都在2006年首次参加世界杯，但都没有举起过世界杯奖杯。虽然每个人都知道这一天迟早会到来，但是正式宣布后仍不免感慨，梅罗时代已经走到了最后。

绝代双骄的最后一舞承载着无数球迷的青春，卡塔尔世界杯还会是更多老将的谢幕。乌拉圭的苏亚雷斯和卡瓦尼均已35岁，刚刚夺得金球奖的本泽马同样壮士暮年，阿根廷的迪马利亚、克罗地亚的莫德里奇、德国的诺伊尔、威尔士的贝尔、葡萄牙的佩佩……他们共同书写过光阴的故事，也将在黄昏落幕时，在世界杯舞台上留下最后的痕迹。

“桑巴军团” 冲击六星荣耀

几乎历届世界杯，巴西队都是夺冠的热门球队，这一届世界杯也不例外。巴西队从未缺席过任何一届世界杯的决赛圈，是唯一一支五夺世界杯冠军的队伍。上一次在亚洲举行的2002韩日世界杯，就见证了“桑巴军团”成就五星荣耀。带着世界排名第一的光环来到卡塔尔，巴西队的唯一目标就是在球衣上绣上第六颗星。对此，巴西队主教练蒂特

信心满满，毕竟在世界杯预选赛上，“桑巴军团”14胜3平未尝一败的战绩足以证明他们在南美洲的统治力。

巴西队实力强劲、剑指冠军，但与其同处G组的对手们也都不是省油的灯。与巴西队同在G组的还有塞尔维亚、瑞士和喀麦隆三队。瑞士队和塞尔维亚队这两支欧洲劲旅都具备一定的搅局能力，而且在四年前的俄罗斯世界杯上，瑞士和塞尔维亚就与巴西同在一个小组。这三队之间的缘分不可谓不深。四年前，巴西队2胜1平积7分小组第一出线。这一次，“桑巴军团”肯定想复制同样的小组排名。在过往的世界杯，总会出现大热必死的情况。可以预见，巴西队的夺冠之路从小组赛开始，就不是云淡风轻的表演。20年过去了，世界杯再次来到亚洲，巴西队的目标从未变过：冲击六星荣耀。这一次，他们期待在冬季的卡塔尔梦想成真。

上届冠军 渴望突破魔咒

进入21世纪，世界杯出现了“卫冕冠军小组赛即出局”的魔咒，2002韩日世界杯法国队、2010南非世界杯意大利队、2014巴西世界杯西班牙队、2018俄罗斯世界杯德国队，在近5届世界杯中，有4次卫冕冠军止步小组赛，让人大跌眼镜。本届卡塔尔世界杯，卫冕冠军法国队是否会延续魔咒是一大看点。

法国队历史上曾经两次夺冠，分别是1998年和2018年。1998年盛夏，拥有齐达内、德尚、图拉姆、维埃拉的法国队在决赛中战胜巴西队夺冠。2018年，德尚已执教法国队6年，姆巴佩及坎特等球星的出现，让法国队没有太多悬念地第二次捧得大力神杯。转眼四年过去，尽管博格巴和坎特伤缺，但法国队阵容相对稳定，前场依旧有姆巴佩、格列兹曼与吉鲁，新科金球奖得主本泽马的回归让锋线更加锐利。中场新星琼梅阿尼、卡马文加跃跃欲试，后场依旧有瓦拉内坐镇，埃尔南德斯兄弟则两翼齐飞。法国队仍是卡塔尔世界杯夺冠最大热门，关键就看德尚有何妙招，能让相对薄弱

的中场有效搭配及流畅运转起来。

在今年的欧国联小组赛中，法国队只交出了1胜2平3负的惨淡战绩，距离降级仅一步之遥。尤其是面对世界杯同组对手丹麦队，法国队竟然被主场“双杀”。这让人们不禁怀疑，这支法国队在今年的世界杯上究竟能走多远。

无冕之王 期待捧杯登基

缺席了2018年世界杯，荷兰队卷土重来，他们在卡塔尔世界杯预选赛中拿下7胜2平1负，10场比赛仅丢8球，没有悬念地晋级世界杯。历史上，荷兰队三度获得世界杯亚军，被外界悲情地赋予“无冕之王”的称号。荷兰队征战今年世界杯的阵容中，前场有德佩、吕克·德容、贝尔温等，中场拥有弗兰基·德容、邓弗里斯、博古伊等，后场有范迪克、德里赫特、阿克、布林德等。这条后防堪称世界顶级，其他位置也有诸多实力大于名气的球员，如此阵容也让第三次成为荷兰队主帅的范加尔信心满满，“我们有很大机会夺冠，敢这么说的主教练并不多，但现在我说了。”

“欧洲红魔”比利时队世界杯历史最好成绩是季军，2018年由库尔图瓦、阿扎尔、德布劳内等“黄金一代”领衔的比利时队在半决赛0:1不敌冠军法国队，遗憾止步。如今，“黄金一代”的球员基本已年过而立之年，本届世界杯可能是他们争夺世界杯冠军的最后机会。后防线上，比利时队新鲜血液不足，阿尔德韦雷尔德和维尔通亨两位已淡出五大联赛的球员依然入选，中场是德布劳内、维特塞尔、蒂莱曼斯，前场有阿扎尔兄弟、卢卡库、卡拉斯科等。后防线的薄弱，依旧是比利时队最大软肋。

葡萄牙队世界杯历史最好成绩仅为第四名，但本届世界杯葡萄牙队迎来了新的“黄金一代”。后防上，他们有曼城的迪亚斯、坎塞洛、曼联的达洛特，还有老将佩佩等，中场有B席、B费、巴黎圣日耳曼的维蒂尼奥等，前场有C罗、莱奥、A席、菲利克斯等，门将是帕特里西奥。可以说，葡萄牙队的阵容在各条线上都属世界顶级，第五次参加世界杯的C罗，极有可能在职业生涯末年实现夺取大力神杯的梦想。

这届世界杯 有5个最特别之处

卡塔尔世界杯除了是首次在北半球冬季和阿拉伯地区举行的赛事之外，还有5个特别之处值得大家关注。

① 球队大名单从23人扩大到26人

在往届世界杯上，每队的大名单是23人。国际足联官方之前宣布，2022卡塔尔世界杯初选名单由35人扩充至55人，最终大名单由23人扩充至26人。尽管每队只增加了3人，但32个队就增加了90人左右，所以卡塔尔世界杯无疑将成为世界杯有史以来参赛球员最多的一届。

② 5个换人名额

由于球队大名单人数增加，卡塔尔世界杯每场比赛换人名额也相应增加到5个，采用这项新规在世界杯上还是第一次。同时，参赛各队替补席人数也规定不得超过26人，其中15名替补球员、11名球队工作人员，其中1名工作人员必须是队医。

③ 全新技术的使用

视频助理裁判在2018年俄罗斯世界杯引入，而卡塔尔世界杯则将在判罚新技术上进行升级：新的判断越位的系统将启用，将缩短判断越位的时间，边裁戴一块手表，如果有球员越位，边裁将立刻收到信号；越位情况将立即显示在体育场大屏幕上，每个体育场还在顶部安装了12台摄像机，跟踪每个球员的29个身体部位。

此外，中文名称为“旅程”的比赛用球也安装有传感器。比赛用球能在1秒内收集500次不同数据，所有数据都会及时反馈到视频助理裁判的房间，然后通过手表将正确的判罚，发送给球场上的边裁。

④ 罚点球时的门将新规

卡塔尔世界杯上，如果遇到罚点球的情况，将采用门将新规：门将扑点球时，必须要有一只脚在门线上，且不能接触门柱。其实现在的比赛早就实行了这个规定，但在世界杯上实行，则是第一次。

⑤ 女裁判首次亮相世界杯

近年来，女裁判出现在国际大赛已屡见不鲜，但还从未出现在男足世界杯的舞台上。卡塔尔世界杯将成为历史上首届出现女裁判的男足世界杯。本届世界杯，将有6名女性裁判出现在卡塔尔，其中3名女主裁是法国的斯蒂芬妮·弗拉帕特、卢旺达的萨利玛·穆坎桑加和日本的山下良美；3名助理女裁判则是来自巴西的纽萨·巴克、墨西哥的卡伦·迪亚斯以及美国的凯瑟琳·内斯比特。

观海新闻/青岛早报记者 刘世杰

本版图片均据新华社